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У ЦЕНТРІ УВАГИ 
 

3 березня Верховна Рада України прийняла 
Постанову «Про відповідальність Кабінету Міністрів України» 

 
Відкривши засідання Верховної Ради, Голова ВР України В. Литвин 

поінформував про результати роботи Верховної Ради на пленарних засіданнях            
2 березня. 

Народні депутати виступили із заявами, повідомленнями, пропозиціями. 
В. Литвин нагадав, що відповідно до ст. 87 Конституції України, ст. 231 

Закону «Про Регламент Верховної Ради України», ст. 14 Закону «Про Кабінет 
Міністрів України» 24 лютого до Верховної Ради була внесена пропозиція 158 
народних депутатів про розгляд питання про відповідальність Кабінету Міністрів 
України. 

В. Литвин також нагадав, що з часу подання проекту постанови минуло            
10 днів. Всі мали можливість обговорити його. За його словами, фракція БЮТ 
сама наполягала на невідкладному розгляді резолюції щодо недовіри уряду на 
пленарному засіданні у вівторок, 2 березня. 

«Усе зроблено відповідно до Закону “Про Регламент”. Усі вимоги дотримано 
повністю», – сказав він. 

Проект постанови про відповідальність Кабінету Міністрів України доповів 
народний депутат М. Азаров. Він зазначив, що роки прем’єрства Ю. Тимошенко 
(2008–2009) увійдуть в історію України як «роки унікального провалу у всіх 
сферах життя». Він дав оцінку виконанню програми «Український прорив», з 
якою Ю. Тимошенко йшла на вибори у 2007 р.: «Замість прориву ми одержали 
катастрофічний провал. І коли аналітики вивчають поведінку ринків, досліджують 
особливості поведінки індексів на нуль десяту відсотка туди-сюди і роблять з 
цього якісь прогнози, то, на жаль, за роки правління Ю. Тимошенко індикатори 
української економіки вимірюються разами». 

М. Азаров зазначив, що вперше за останні 10 років держава живе без 
бюджету, який є інструментом державної економічної політики, – живе у так 
званому ручному управлінні. «Це означає, що ні промисловість, ні державні 
органи, ні інвестори не мають чітких орієнтирів. Таку ситуацію уряд спровокував 
свідомо. Тому що фінансова політика, яку проводить Ю. Тимошенко, 
підпорядкована лише одному – політичній кон’юнктурі», – наголосив доповідач. 

М. Азаров вважає, що за час цієї «авантюрної політики» держава опинилась у 
найглибшій соціально-економічній кризі, якої Україна не знала за останні            
20 років. «Уражені всі сфери життєдіяльності держави: політична, економічна, 
фінансова і соціальна. Зруйнована система управління, скарбниця порожня. Будь-
яка нестандартна ситуація перетворюється на катастрофу», – наголосив він. 

Конкретні показники у кожній сфері доповідач порівняв з показниками країн 
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СНД і нових членів Європейського Союзу. За його словами, Україна порівняно з 
цими країнами має найгірші показники падіння валового внутрішнього продукту. 
Він зазначив, що за два роки роботи цього уряду Україна втратила п’яту частину 
валового внутрішнього продукту, що можна порівняти тільки з війною. 
Зруйнована четверта частина промислової могутності України. 

М. Азаров також наголосив на тому, що два роки влади Ю. Тимошенко – це 
серйозне падіння життєвого рівня людей. 

Завершуючи виступ, М. Азаров наголосив: «Хто буде голосувати за 
збереження цього уряду, будуть голосувати за збереження політики кризи і 
розвалу». 

Відповідаючи на запитання народних депутатів, М. Азаров зазначив, що у 
своєму виступі він хотів показати, що в Україні немає уряду і що уряд не мав 
права так діяти. Він звинуватив уряд у свідомому перекручуванні звітності і 
зазначив, що найближчим часом необхідно зробити серйозний аудит фінансово-
економічної діяльності цього уряду. 

Прем’єр-міністр України Ю. Тимошенко на початку виступу наголосила на 
тому, що це питання розглядається на її вимогу з метою дати суспільству 
можливість побачити «чітку ясність того, як сьогодні розподіляються політичні 
сили в парламенті, хто на себе бере відповідальність за життя країни». За її 
словами, голосування за відставку Кабінету Міністрів «буде очевидним фактом, 
хто входить в коаліцію В. Януковича, хто з В. Януковичем співпрацює і хто буде 
цілком і повністю відповідати за його політику». 

Прем’єр-міністр назвала головним підсумком свого урядування те, що під час 
кризи вона і її команда «захистили Україну від фінансового колапсу, від руйнації 
ключових галузей, від повного розпаду фінансово-економічного сектору і при 
цьому зберегли соціальні стандарти». 

Своїм досягненням доповідачка назвала фундаментальне зміцнення 
енергетичної незалежності держави. 

«Ми зробили саме головне: ми зберегли і зміцнили незалежність нашої 
держави, ми зберегли і зміцнили її роботу, ми зберегли і примножили все, що є 
нашою національною самоідентичністю. І саме такий висновок можна робити з 
нашого урядування у цей важкий кризовий час», – наголосила Прем’єр-міністр. 

Ю.Тимошенко зазначила, що «сьогодні ми знову опинилися в досить важкій 
ситуації. Важка ситуація у тому, що В. Янукович, який прийшов до влади разом зі 
своєю командою, вже з перших кроків, з перших днів свого життя і правління 
сповідує жорстку антиукраїнську політику. І це є не заяви його, це є дії і факти. І 
кожен, хто сьогодні легалізує цю роботу своїми голосами, освятить її і підтримає, 
буде нести солідарну відповідальність за кожен крок, який буде він робити проти 
України». 

Доповідачка звинуватила Президента України В. Януковича в тому, що він 
загрожує «послабленню незалежності держави, її територіальній цілісності, 
демократії, свободі слова і стратегічній власності». На підтвердження свого 
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звинувачення Ю. Тимошенко повідомила, що лише протягом останніх трьох-
чотирьох днів В. Янукович з допомогою Генеральної прокуратури і СБУ зробили 
все для передачі стратегічної титанової галузі у власність Д. Фірташу і 
стратегічного родовища природного газу «Сахалінське» від НАК «Нафтогазу» – 
найближчому оточенню В. Януковича. 

Ю. Тимошенко заявила, що вона переходить в опозицію і бере на себе 
зобов’язання: «для нас є святим: незалежність нашої держави, національна 
самоідентичність, для нас є надважливим захист нашої української державної 
єдиної мови, нашої культури, нашої чесної, правдивої історії, захист 
територіальної цілісності нашої держави і захист стратегічних об’єктів володіння 
держави, яка і складає частину і основу нашої незалежності». 

Прем’єр-міністр, завершуючи виступ, сказала, що «немає ніякого сенсу 
більше щось пояснювати і давати відповіді на питання», оскільки це нікого не 
переконає і всі вже визначились, залишилось проголосувати. Після чого вона 
залишила сесійний зал. 

Голова Рахункової палати В. Симоненко надав інформацію про виконання 
Державного бюджету України, затверджену колегією Рахункової палати. Він 
повідомив, що уряд не виконав Закон «Про Державний бюджет України на 2009 
рік» за жодним із показників. Першопричиною цього він назвав «абсолютно 
неадекватну оцінку урядом впливу світової фінансової кризи на фінансово-
економічний стан держави». 

За словами В. Симоненка, при запланованому урядом у 2009 р. рості 
економіки на 0,4 % реальний валовий внутрішній продукт знизився на 15 %. За 
результатами економічної діяльності через оподаткування планувалося одержати 
171 млрд грн, натомість отримали збитків у 32 млрд грн. Дефіцит платіжного 
балансу за минулий рік збільшився більш ніж у чотири рази порівняно з 
попереднім роком. Відповідно до річного плану недоотримано доходів на понад 
30 млрд грн, або на 12 %. 

В. Симоненко також зазначив, що уряд не забезпечив належного нормативно-
правового врегулювання виконання бюджету. Більше 140 його рішень не 
відповідають Конституції, Бюджетному кодексу. В результаті в ручному керуванні 
не за законом розподілено більше половини бюджетних коштів. 

Голова Рахункової палати також поінформував про те, що ресурси 
Стабілізаційного фонду перетворились на джерело забезпечення 
макроекономічної стабільності та джерело поточних витрат, які повністю залежать 
від особистого рішення Прем’єр-міністра. «Мета фонду не досягнута», – сказав 
він. 

Рахункова палата, за словами її голови, неодноразово звертала увагу уряду на 
проблему дефіциту Пенсійного фонду. Він висловив жаль, що уряд не знайшов 
іншого способу розв’язання цієї проблеми, ніж практично безлімітне 
кредитування Пенсійного фонду за рахунок коштів Державної скарбниці. 

В. Симоненко також повідомив дані Рахункової палати щодо розміру 
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державного боргу. За його словами, на кінець року він збільшився в 1,6 раза і 
досяг 212 млрд грн, що на 19 млрд грн перевищує затверджений законом 
граничний розмір. 

В. Симоненко також повідомив, що Рахункова палата неодноразово надавала 
свої дані Кабінету Міністрів і Прем’єр-міністру, однак відповіді так і не отримала. 

Голова Рахункової палати підсумував: «В країні не діють закони». 
В обговоренні взяли участь представники депутатських фракцій. Представник 

фракції Блоку Литвина О. Зарубінський зазначив, що критичний стан української 
економіки, перебування державних фінансів на межі технічного дефолту, 
загострення соціальних проблем вимагають від політиків та влади швидкого 
високопрофесійного реагування та рішучих консолідованих дій. На заваді цим 
діям, за його словами, стало перенесення передвиборної агресії в наше 
повсякдення. «Усі ми повинні усвідомити, що війну треба негайно припиняти. В 
іншому разі необхідно чітко сказати, хто саме оголошує мобілізацію та хто 
записується добровольцем на цю війну», – сказав він. 

О. Зарубінський також зазначив, що негативні процеси посилюються 
фактичною відсутністю у Верховній Раді коаліції. Численні факти тільки 
підтверджують, що уряд і Прем’єр-міністр не мають достатньої підтримки 
парламентарів і не спираються у своїх пропозиціях і діяльності на більшість у 
Верховній Раді. Це напряму позбавляє можливості ухвалювати легітимні рішення. 

О. Зарубінський заявив, що фракція Блоку Литвина «не збирається 
виконувати чиєсь бажання бути фоном, який би освячував війну». 

Представник фракції КПУ А. Александровська розкритикувала соціальну 
політику нинішнього уряду і запропонувала відправити його у відставку «за 
неналежне, непрофесійне, безвідповідальне ставлення до своїх обов’язків». 

Керівник фракції БЮТ І. Кириленко висловився на захист уряду. «Такого 
тотального блокування роботи особисто Прем’єра не було за всю історію 
незалежної України», – сказав він. 

І. Кириленко відкинув усі звинувачення на адресу уряду, наголосивши: «І 
вина, і біда Ю. Тимошенко полягала лише у тому, що занадто близько до 
президентських перегонів стала Прем’єром і надто харизматичною особистістю 
вже багато років незмінно є. Всі інші обвинувачення від лукавого». 

Представник фракції Партії регіонів Г. Скудар висловив переконання у тому, 
що консолідація здорових сил парламенту і відставка уряду Ю. Тимошенко 
надасть можливість перейти від розрухи до соціально-економічного розвитку 
держави. 

Голова Верховної Ради України В. Литвин перед голосуванням повідомив 
про відсутніх у сесійному залі народних депутатів. 

Головуючий зачитав проект постанови про відповідальність Кабінету 
Міністрів України, яким Верховній Раді пропонувалося прийняти резолюцію 
недовіри уряду. 243 народних депутати підтримали проект постанови. 

Головуючий оголосив пленарне засідання закритим (Офіційний веб-сайт 
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Верховної Ради України (http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 3.03). 
 
 

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС  
 

О. Ворошилов, канд. іст. наук, 
старш. наук. співроб. 

 
Первый заграничный визит В. Януковича 

в качестве Президента Украины в отзывах СМИ 
 

Свой первый заграничный визит в качестве новоизбранного Президента 
Украины В. Янукович совершил в Брюссель 1 марта 2010 г. – уже через три дня 
после вступления в должность. 

Следует отметить, что решение В. Януковича совершить свою первую 
зарубежную поездку в качестве главы государства не в Москву, а в Брюссель, а 
также отсутствие на церемонии инаугурации российского лидера Д. Медведева 
дали повод к разговорам о том, что новый Президент Украины поворачивается 
лицом к Западу. Такие разговоры усилились в связи с позитивной для Киева 
резолюцией европейских парламентариев, которая подтверждает право Украины 
подать заявку на вхождение в ЕС. Ряд украинских СМИ поспешили расценить это 
как реверанс со стороны Европы. 

В Брюсселе В. Янукович встретился практически со всем руководством ЕС: с 
президентами Евросоюза Германом ван Ромпеем, Еврокомиссии Жозе Мануэлем 
Баррозу, Европарламента Ежи Бузеком и Кэтрин Эштон, которая отвечает в ЕС за 
внешнюю политику.  

Среди приоритетов своей внешней политики В. Янукович назвал и 
евроинтеграцию, и отношения с США, и «дружеские и конструктивные 
отношения» с Россией. При этом Президент заявил, что Украина не намерена 
вступать в НАТО и будет сохранять свой нейтральный статус. В. Янукович 
отметил, что программы по сотрудничеству между Украиной и НАТО будут 
выполняться на уровне, отработанном его предшественниками на посту главы 
государства. 

Также В. Янукович, в отличие от В. Ющенко и Ю. Тимошенко, не просил 
европейцев побыстрее принять в ЕС Украину. «Говорить о сроках вступления в 
ЕС рано: сначала надо провести реформы в самой Украине», – сказал он и 
добавил, что намерен сосредоточиться на решении более реалистичных задач: 
создать зону свободной торговли с ЕС (что откроет украинским товарам доступ на 
еврорынок) и договориться о безвизовом режиме. В то же время новый глава 
Украинского государства высказался за скорейшее завершение переговоров о 
заключении соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС (в ходе встречи 
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стороны пришли к выводу, что переговоры относительно соглашения об 
ассоциации можно будет завершить за один год).  

Поясняя, почему этот визит был столь важен, В. Янукович подчеркнул, что 
сегодня «главным приоритетом Украины является экономическое 
восстановление», поэтому визит в Брюссель имеет особое значение в контексте 
перспектив восстановления отношений Украины с Международным валютным 
фондом и начала восстановления доверия западных инвесторов к Украине. 
Президент подчеркнул, что в этой связи Киев рассчитывает на соответствующую 
поддержку ЕС в отношении выделения макрофинансовой помощи.  

Кроме того, украинский Президент пообещал европейским потребителям 
бесперебойную поставку газа, и для реализации намеченной цели пообещал 
поднять уровень партнерских отношений с Россией. 

По словам В. Януковича, отличие его европрагматизма от евроромантизма 
его предшественников в том, что они «много говорили, но ничего не делали, а мы 
больше делаем и меньше говорим». Действительно, во время этого визита были не 
только слова – появилась и некая конкретика. Как отметил В. Янукович, 
появились не только даты, к которым нужно что-то сделать, но и ответственные за 
работу с двух сторон – Украины и ЕС. Также стороны наметили первоочередные 
вопросы двухстороннего сотрудничества.  

Со своей стороны «президент» ЕС, как называют в СМИ Герман ван Ромпея, 
назвал Украину партнером «стратегической важности» для ЕС. Герман ван 
Ромпей высказался за «скорейшее завершение переговоров по соглашению об 
ассоциации». Вместе с тем он заявил, что «политическая ассоциация и 
экономическая интеграция» для Украины будут осуществляться в рамках 
программы ЕС «Восточное партнерство». 

В свою очередь глава Еврокомиссии Ж. М. Баррозу заверил, что «как только 
Украина возобновит сотрудничество с МВФ, мы сможем предоставить ей помощь 
на сумму больше полмиллиарда евро». 

В качестве первого шага к интеграции Украины в ЕС члены Европарламента 
призвали к разработке «дорожной карты» продвижения к безвизовому режиму – 
то, чего тщетно добивался В. Ющенко все годы своего президентства, и чего 
никак не может добиться Москва. 

В то же время Ж. М. Баррозу не назвал никаких возможных дат введения 
безвизового режима между Европейским Союзом и Украиной. На брифинге после 
встречи с В. Януковичем в Брюсселе он заявил, что введение безвизового режима 
между Украиной и Европейским Союзом будет зависеть от обеих сторон. «Мы 
обсудили вопрос безвизового режима. Это будет зависеть и от ЕС, и от Украины», 
– цитирует Ж. М. Баррозу радио «Свобода». 

Стоит отметить, что более половины граждан Украины считают, что первый 
визит новоизбранный Президент В. Янукович должен был осуществить в Россию. 
Об этом, в частности, свидетельствуют данные опроса на тему 
«Внешнеполитические приоритеты Украины», проведенного Институтом 
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Горшенина. Так, за то, чтобы В. Янукович сначала поехал в Москву, а не в 
Брюссель, высказалось 64,2 % респондентов. Только 14,3 % опрошенных считают, 
что первый визит новоизбранного Президента Украины должен был быть в штаб-
квартиру Евросоюза в Брюсселе. Затруднились ответить – 15,8 %.  

Мнение о том, что первый визит в качестве Президента В. Янукович должен 
был нанести в Москву, разделяет и лидер партии «Сильная Украина» С. Тигипко. 
Он высказал мнение, что нет смысла отправляться в зарубежные визиты без 
четкой стратегии отношений с основными международными партнерами 
Украины. При этом политик отметил: «Внешнеполитическим приоритетом 
должны стать отношения с тем государством, с которым у нас больше всего 
проблем, и где можно достичь наиболее быстрые и очевидные результаты. Ни у 
кого не вызывает сомнений, что такой страной сегодня является Россия».  

В интервью Общественному телеканалу Польши С. Тигипко 
прокомментировал влияние поездки Президента Украины в Брюссель на 
российско-украинские отношения следующим образом: «Я бы не связывал 
отсутствие Президента России на инаугурации Виктора Януковича с решением 
украинского Президента нанести первый визит в Брюссель. В свое время Виктор 
Ющенко первый официальный визит нанес в Москву, и после этого у нас была 
пятилетка ухудшения отношений с Россией», – считает политик. 

В то же время замглавы Администрации Президента Украины А. Герман 
призвала не искать в последовательности визитов В. Януковича скрытого смысла. 
По ее словам, графики были согласованы протокольными службами 
представителей России и Евросоюза. 

Что же касается оценок украинских экспертов, то, например, директор 
международных программ Центра им. Разумкова М. Пашков также отметил, что 
искать в этих визитах глубинной политической подоплеки нет необходимости: 
«Первые визиты являются своеобразными “мостиками” контактов – это и 
налаживание сотрудничества, контактов, что само по себе, безусловно, 
принципиально важно». «Но одно дело визиты, а другое – конкретные действия и 
шаги в европейском и российском направлениях. Таким образом, оба визита 
Президента Украины говорят о том, что оба этих направления для нашего 
государства принципиально важны, особенно, учитывая, что наш европейский 
вектор – движение в Европу, имплементация европейских ценностей, выход на 
финальное согласование прорывного соглашения об ассоциации», – сказал 
эксперт. 

Украинский политолог Д. Выдрин считает, что «западное направление для 
первого визита – это жест прежде всего в сторону избирателей западных областей 
самой Украины. Скоро в стране пройдут выборы в местные советы. Партии 
регионов важно получить там свои фракции». По словам Д. Выдрина, «это ценный 
плацдарм для досрочных выборов в Верховную Раду, которые могут состояться 
уже осенью этого года или весной следующего». 

В свою очередь руководитель социологической службы «Украинский 
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барометр» В. Небоженко отметил, что В. Януковичу ехать в Брюссель было рано. 
«В ЕС от Януковича ничего не ожидали. Важно было встретиться с ним до того, 
как он наберется опыта и у него появятся собственные геополитические 
представления. Более того, в Брюсселе ... он подтвердил обещания предыдущего 
Президента, желая выглядеть проевропейцем».  

Также политолог высказал опасение, что многовекторность во внешней 
политике может нанести серьезный вред Президенту В. Януковичу. По его 
мнению, то, что получалось с многовекторностью у экс-президента Украины            
Л. Кучмы, у В. Януковича может не получиться. «Совсем другая ситуация в 
стране. Украина ближе продвинулась к Европе. Поэтому, я думаю, ему будет 
трудно… Я думаю, что если Янукович будет пытаться удерживаться “ни вашим, 
ни нашим”, для такой слабой страны как Украина это плохо закончится. И прежде 
всего для самого Януковича», – считает политолог. 

Эксперт Института евроатлантического сотрудничества В. Горбач 
прогнозирует, что отмены визового режима придется ждать долго. «Мы в Украине 
привыкли забегать вперед, и от каждого подобного визита хотим огромных 
результатов. Визит был ознакомительным, это первая поездка новоизбранного 
Президента – и Янукович лишь поручкался со своими европейскими визави. 

…Визовый вопрос самый сложный технологически, он предусматривает не 
только их готовность к этому процессу, но и нашу. А что будет у нас с реформами, 
которыми интересуется ЕС, неизвестно. Поэтому Европа просто похлопала нас по 
плечу», – считает В. Горбач. 

Значительный резонанс визит украинского лидера в Брюссель вызвал и в 
России.  

Так, известный российский политик Б. Немцов в этой связи отметил: «То, что 
Янукович сначала поехал в Брюссель, а потом в Москву мне более-менее понятно. 
У него в Центре и на Западе Украины имидж пропутинского политика, а он хотел 
бы выглядеть проукраинским политиком – и это нормально. И вряд ли в Кремле 
на него за это обидятся. …Кремль отлично понимает, что Янукович не является 
никаким пророссийским политиком, он самый что ни на есть проукраинский – его 
избрал украинский народ, и он перед ним отвечает». 

«Совершенно очевидно, что Брюссель приглядывался к Виктору Януковичу 
еще более пристально, чем Москва, – прокомментировал визит Президента 
Украины гендиректор Центра политической информации (РФ) А. Мухин. – 
Потому что предсказуемый политик на посту Президента Украины – это просто 
находка для Европы, которая устала от вывертов украинских олигархов». По 
мнению эксперта, именно баланс между Россией и Европой придаст В. Януковичу 
определенную политическую устойчивость. 

Кроме того, некоторые российские эксперты отмечают, что визит            
В. Януковича в Брюссель можно назвать вынужденным, так как его 
предшественник крайне неудачно развивал сотрудничество с европейским 
сообществом, особенно в последний год «правления». В этой связи особо 
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подчеркивается, что решение В. Ющенко присвоить звание героя Украины 
националисту С. Бандере вызвало недовольство во многих европейских странах, а 
Европарламент призвал В. Януковича отменить данное решение. Поэтому одна из 
основных целей визита для В. Януковича – попытаться доказать западным 
партнерам, что с ним можно иметь дело. 

Первый заграничный визит В. Януковича как государственного лидера не 
остался не замеченным и в Германии.  

«Для Европы стало приятным сюрпризом, что первый визит Янукович нанес 
в Брюссель, а не в Москву. Это значит, что он не пророссийский политик, как 
принято было у нас считать. Так что первое впечатление от нового Президента 
Украины в ЕС благоприятное», – подытожил итоги визита В. Януковича немецкий 
политолог Ш. Майстер. 

Еще один немецкий политолог, редактор книжной серии Soviet and Post-
Soviet Politics and Society («Советская и постсоветская политика и общество»)            
А. Умланд высказал убеждение, что реакция европейских политиков на визит            
В. Януковича «дает Украине шанс. …Складывается впечатление, что в органах ЕС 
уже есть некая «группа поддержки Украины». Однако эксперт напомнил, что 
резолюция Европарламента остается пока единственным и не очень весомым 
документом ЕС, подтверждающим европейскую перспективу Украины. 

Также наблюдатели в Германии отмечают, что В. Януковичу удалось во 
время визита в Брюссель немного освободиться от имиджа «кремлевского 
вассала».  

Значительно более оптимистично оценивает итоги поездки украинского 
лидера в Брюссель эксперт Европейского политического центра А. Поль. «Я 
думаю, что визит был замечательный, и, возможно, это был лучший визит среди 
осуществленных украинскими лидерами в течение очень продолжительного 
времени», – подчеркнула европейский эксперт. Она выразила мнение, что 
новоизбранный Президент Украины был очень хорошо принят в Брюсселе, а 
данные европейскими лидерами обещания предложить Украине «дорожную 
карту» для перехода к безвизовому режиму свидетельствуют об удовлетворении 
европейцев визитом. 

Вместе с тем эксперт выразила уверенность в том, что для дальнейшего 
развития двусторонних отношений В. Янукович должен продемонстрировать 
реформы в Украине. «Если В. Янукович после возвращения домой не сделает 
ничего, и ситуация останется на том же уровне или ухудшится в области 
экономики, политической нестабильности, то вряд ли ЕС захочет продвигаться в 
отношениях дальше, чем есть сейчас», – отметила А. Поль. 

Глава делегации Европарламента по вопросам сотрудничества с Украиной          
П. Коваль также отметил, что Президент В. Янукович произвел благоприятное 
впечатление на высокопоставленных чиновников Европейского Союза. 
Евродепутат считает позитивным тот факт, что свой первый визит новоизбранный 
Президент осуществил именно в Брюссель, но, вместе с тем, призвал не 
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переоценивать его значения. «Это был позитивный шаг, но это не был шаг, 
который определяет политическое направление Януковича», – подчеркнул            
П. Коваль. «Думаю, в действительности лишь через несколько месяцев сможем 
сказать, в каком направлении развиваются дела», – добавил евродепутат. 

В свою очередь директор брюссельского отдела Французского института 
международных отношений С. Нис, комментируя визит Президента В. Януковича, 
выразила мнение, что «у Президента Януковича нет другого выхода, кроме того, 
чтобы найти Украине место между Востоком и Западом». «Ему нужны оба 
партнера, и это он подтвердил своей идеей трехстороннего (включительно с 
Россией, газотранспортного) консорциума», – считает С. Нис. 

В важности европейского направления в политике В. Януковича убежден и 
аналитик из шведского Института внешних отношений Я. Свенцицкий. «С 
момента победы на выборах Янукович послал несколько сигналов которые 
свидетельствуют о важности “европейской связи” в его политике. Поэтому его 
первый заграничный визит в Брюссель перед Москвой – это добрый знак. 
Поэтому, скажем, предоставление Украине безвизового режима могло бы стать 
одним из наиболее важных сигналов западного мира для того, чтобы повлиять на 
ситуацию в самой Украине и приблизить ее к Европе», – отмечает Я. Свенцицкий. 

Визит В. Януковича в Брюссель освещался и рядом мировых изданий.  
В частности, «Файненшнл Таймс» делает акцент на надеждах Брюсселя, что 

Украина при В. Януковиче выровняет отношения с Россией, и это не будет мешать 
сближению Киева с Европой. Лондонское издание прогнозирует, что вопрос 
безвизового режима для Украины Брюссель будет рассматривать в плане создания 
своеобразной дорожной карты для постепенного решения этой проблемы, и 
отмечает, что на сегодня некоторые страны ЕС, особенно Германия, 
категорически против отмены виз для украинцев и мотивируют это в первую 
очередь угрозой наплыва в Европу преступных элементов из Украины. 

 «Вашингтон пост» уверена, что Запад убедит В. Януковича в необходимости 
продолжить сотрудничество с НАТО, а также в необходимости осуществления 
экономических реформ, которые бы открыли западное кредитование для 
пораженной кризисом украинской экономики. Американская газета прогнозирует, 
что самой сложной проблемой для команды В. Януковича будет реформирование 
газового сектора и поиск новых газовых договоренностей с Россией. «Вашингтон 
пост» также цитирует экспертов, которые озвучивают версию, что украинские 
олигархи просто не позволят В. Януковичу «бросить Украину в медвежьи лапы 
России», ибо их интересуют прежде всего западные рынки и они имеют страхи 
относительно российской конкуренции, которая стала негативным фактором для 
украинских олигархов в последние пять лет. 

Французская Le Monde комментирует визит В. Януковича в Брюссель, назвав 
материал «Украинский Президент мечтает о Европе и о России». Страны ЕС 
«намереваются дать шанс новому лидеру, но расходятся относительно того, какой 
сигнал ему направить», отмечает издание. Информируется о том, что Польша и 
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балтийские страны считают необходимым предложить Киеву перспективу 
вступления в ЕС, «чтобы предотвратить опасность возвращения Украины в лоно 
России». Франция и Германия, напротив, считают такие обязательства 
несвоевременными и выступают за то, чтобы Украина стала связующим звеном 
между ЕС и Россией. 

Российская «Независимая газета» считает, что первый визит В. Януковича в 
Брюссель для обсуждения европейских перспектив Украины является 
«опережением решения проблем с Москвой» и первой ошибкой нового 
Президента Украины в его должности. «Независимая газета» также выражает 
сомнения в успешности новой газовой стратегии В. Януковича и в том, что Россия 
пойдет здесь хотя бы на мизерные уступки.  

Что касается украинских СМИ, то многие поспешили назвать прорывом 
подвижки в вопросе об ассоциированном членстве Украины в ЕС. В то же время 
некоторые издания отмечают, что многих могут ввести в заблуждение такие 
термины, как «ассоциация с ЕС» или же «ассоциированный член Европейского 
Союза». В этой связи напоминается, что сейчас Европейский Союз имеет 
действующие соглашения о так называемой ассоциации, к примеру, с Тунисом, 
Израилем, Марокко, Иорданией, Египтом и Чили. Таким образом, в этом списке 
есть страны Азии и Африки (хотя и Средиземноморского бассейна), а последняя – 
представитель Латинской Америки. Очевидно, что шансов у таких государств 
стать членом ЕС нет. В связи с этим не вызывает сомнений и то, что «ассоциация» 
имеет лишь косвенное влияние на возможность присоединения Украины к 
«европейской семье» в будущем. На самом деле понятие «ассоциация» является 
чрезвычайно широким, а его содержание зависит от конкретного соглашения ЕС. 
Кроме того, понятие «ассоциированный член ЕС» отсутствует как в 
учредительных документах Союза, так и в тексте нового Лиссабонского договора. 
То есть, по сути, такого формата отношений со странами – не членами ЕС не 
существует вообще. На самом же деле имеет смысл говорить лишь об одном виде 
членства в ЕС – собственно, пребывании европейского государства в рядах 
Европейского Союза без каких-либо ограничений. 

По мнению обозревателя «Версий», главным итогом первого зарубежного 
визита нового Президента Украины В. Януковича стало согласие Еврокомиссии на 
привлечение экспертной миссии Евросоюза в оценке трат прежнего украинского 
правительства. Как сказал президент Еврокомиссии Ж. М. Баррозу, такое 
предложение ему высказал новый глава Украины, а он с ним полностью согласен. 
Это вполне может означать, что Европа согласна помочь своими специалистами в 
проведении того международного аудита, о котором говорил ранее В. Янукович. 
«Это очень прагматичный и грамотный подход во всех отношениях, – убежден 
обозреватель издания. – Он, с одной стороны, поможет узнать, с чем новой 
команде Януковича начинать хозяйствование и те реформы, которые необходимы 
стране для преодоления кризиса и для дальнейшего успешного развития в 
послекризисное время. С другой – участие незаангажированных и независимых 
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европейских спецов в международном аудите поможет украинским дознавателям 
избежать обвинений в политических преследованиях, если они найдут и факты 
воровства, коррупции и расхищения госсредств, и виновных в этих преступлениях 
представителей прежних властей». 

Что касается внешнеполитических аспектов, то, как отмечает интернет-
издание «Власти.нет», в ходе визита В. Януковича в Брюссель 
внешнеполитическая линия обозначена предельно ясно. Обозреватель издания 
считает, что «Янукович – слишком слабый политик для того, чтобы 
самостоятельно определять внешнеполитический курс Украины. Определять его 
будут те люди, которые привели его к власти. Это Ренат Ахметов и другие 
украинские промышленники. Их бизнес ориентирован на Европу, рынок сбыта тех 
металлургических, сырьевых, химических предприятий Юга и Востока Украины, 
которые им принадлежат, лежит на Западе, а не на Востоке. Соответственно, эти 
люди будут заинтересованы в движении на Запад, в установлении хороших 
отношений, прежде всего, с Европейским Союзом, и стабильной продаже там 
своей продукции. И они абсолютно не заинтересованы в продвижении российских 
интересов и российского бизнеса на Украине. Поэтому вектор Януковича будет 
прозападным. Недаром первый визит он нанес в Брюссель, где говорил о 
необходимости евроинтеграции Украины», – подводит итог автор публикации.  

Также отечественные СМИ подчеркивают, что очень важным в этом визите 
является еще один внешнеполитический момент: в Брюсселе В. Януковичу дали 
четко понять, что разделяют сотрудничество с ЕС и сотрудничество с НАТО. Тема 
Альянса прозвучала всего один раз – и то в вопросах журналистов: почему            
В. Янукович не посетил штаб-квартиру НАТО?  

Примечательным моментом на этих переговорах называют и то, что 
практически не звучала тема США: В. Янукович назвал стратегическое 
сотрудничество с США одним из своих внешнеполитических приоритетов, 
европейцы этого вопроса тоже не касались.  

Большинство же экспертов сходятся во мнении, что новый Президент 
Украины будет выстраивать ровные отношения как с ЕС, так и с Россией. 

 
 

АКТУАЛЬНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦІЯ 
С. Горова, влас. кор.  

 
АТКУ – за легализацию рынка автономного отопления 

 
Ассоциация теплотехнических компаний Украины (АТКУ) просит 

Министерство жилищно-коммунального хозяйства легализировать рынок 
установления и обслуживания автономного отопления для бытовых абонентов. Об 
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этом заявил глава Ассоциации теплотехнических компаний Украины В. Яковенко 
на своей пресс-конференции в информационном агентстве УНИАН. 

По его словам, сегодня на украинских заводах абсолютно легально 
производится котельное оборудование. Также такое оборудование легально 
ввозится на территорию нашей страны из Европы и России. Но, «далее процесс 
ушел далеко в тень», отметил В. Яковенко.  

По данным АТКУ, в 2008 г. было нелегально установлено порядка 50 тыс. 
настенных котлов, продолжающих работать и сейчас. В 2009 г. в городах Украины 
котлов автономного отопления установлено уже более 150 тыс. В данном случае, 
считают в Ассоциации теплотехнических компаний Украины, ни Министерство 
ЖКХ, ни ЖЭКи, ни газовщики, ни жилищно-коммунальная инспекция не 
контролируют процесс установки автономного отопления на территории нашей 
страны. 

У автономного отопления в Украине достаточно много противников. К их 
числу, по мнению В. Яковенко, относятся: мэры, предприятия теплокомунэнерго, 
газовщики, а также чиновники, которые контролируют финансовые потоки в 
данной отрасли. «Они все делают для того, чтобы не допустить автономное 
отопление на рынок теплообеспечения. Это связано с тем, что автономное 
отопление является угрозой их персонального благополучия», – говорил глава 
АТКУ. 

Отсутствие контроля за ситуацией, связанной с автономным отоплением и 
рынком автономного отопления на территории нашей страны, ведет не только к 
тенизации данного рынка, но также несет в себе угрозу жизни и здоровью граждан 
Украины. В связи с этим В. Яковенко на пресс-конференции напомнил, что 
именно нелегально установленный котел стал причиной недавнего взрыва дома в 
Орджоникидзе (Днепропетровская область), в результате которого пострадало 
шесть человек. При этом, считают в АТКУ, виновником трагедии является не 
владелец нелегально установленного котла, а МинЖКХ, политика которого 
заставляет граждан осознанно нарушать правила безопасности, пользуясь 
услугами нелегальных предпринимателей. Люди устанавливают автономное 
отопление, потому что им холодно зимой в своих квартирах, надоело отсутствие 
горячей воды. Люди хотят жить в нормальных человеческих условиях уже сейчас, 
а не в необозримом будущем. «И никакие запреты не остановят людей. Поэтому, 
если ты не можешь обеспечить людям тепло и горячую воду, надо не запрещать 
их инициативы самим решать проблему, а контролировать их», – утверждают в 
АТКУ. 

Следует при этом заметить, что согласно информации, размещенной на сайте 
DailyUA (26.02.2010 г.), пресс-служба Ассоциации теплотехнических компаний 
Украины сообщала, что украинцы уже выиграли боле тысячи судов на право 
установить в своих квартирах индивидуальное отопление. Тогда лидер АТКУ 
заявил, что «большинство судов признает право граждан не пользоваться 
отвратительными услугами теплоснабжения и отказываться от них в пользу 
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индивидуального отопления. Соответственно, всяческие запреты и отказы властей 
на такое право граждан признаются незаконными».  

По мнению В. Яковенко, количество подобных решений будет расти в 
прогрессии, так как людей, уставших от «беспредела» монополистов-
производителей тепла, становится все больше.  

При этом лидер АТКУ подчеркивал, что массовость позитивных решений по 
«автономке» в судах низшей инстанции должна стать «путеводной звездой» для 
Высшего Административного Суда Украины, который должен рассмотреть дела о 
признании незаконным Приказа Минрегионстроя и ЖКХ № 169 «О Порядке 
отключения от систем централизованного теплоснабжения и горячего 
водоснабжения», которым запрещаются отключения от ЦО и ГВП отдельных 
квартир.  

При изучении данной проблемы, однако, становится ясно, что предлагаемое 
В. Яковенко решение в сущности своей далеко неоднозначно. Как указывается в 
материале сайта «Восточный проект» (www.vp.donetsk.ua, 23.02.2010 г.), 
руководитель проекта «Реформа городского теплоснабжения в Украине»            
А. Мицкан считает, что автономное отопление в многоквартирных домах, вопреки 
распространенному мнению, не способствует экономии. По его словам, 
«автономка» в многоэтажке это чужеродное вкрапление, нарушающее несколько 
систем. 

Так в Евпатории, где установка отопительных котлов в квартирах широко 
практикуется, сегодня население потребляет в три раза больше газа, чем это 
предусмотрено системами городского газоснабжения. А это, в свою очередь, не 
только расточительно, но и может привести к техногенной катастрофе. В другом 
крымском городе – Джанкое – 70 % квартир имеют автономное отопление, и, 
помимо того, что это убивает теплоснабжающие предприятия, все издержки 
ложатся на плечи наименее обеспеченных граждан. 

По словам заместителя городского головы С. Захарова, вопросы об 
«автономке» отпадут, когда цены на газ для населения и промышленности будут 
одинаковы. «Нигде в мире нет такого, чтобы газ жителям отпускали дешевле, чем 
котельным. Потому что не может товар в розницу стоить в три раза дешевле, чем 
оптом!» – отметил чиновник. 

Вне всякого сомнения, решение данной проблемы требует взвешенного учета 
всех точек зрения и должно способствовать улучшению далеко не совершенного 
сегодня быта граждан.  

 
(Інформація СІАЗ) 

 
 

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА 
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Голова Верховної Ради України В. Литвин оголосить про створення нової 
парламентської коаліції у разі наявності підписів 226 народних депутатів. 

«Для мене ключове – 226 підписів. Буде завтра 226 підписів про те, що люди 
бажають узяти на себе відповідальність назватися коаліцією, – я зроблю відповідні 
оголошення», – заявив В. Литвин в інтерв’ю 5-му каналу у середу, 3 березня, 
додавши, що якщо цих підписів не буде, то триватиме процес консолідації. 

«Але цілком очевидно, що затягувати цей процес неможливо, бо інакше 
процеси будуть розвиватися від поганого до гіршого», – підкреслив В. Литвин. 

При цьому, відповідаючи на запитання, керівник парламенту зазначив, що 
коаліцію, відповідно до Конституції України, формуватимуть фракції, «а скільки 
їх буде – це вже інше питання». В. Литвин зазначив, що для нього у процесі 
створення нової коаліції у першу чергу важливо «максимально дотримуватися 
правової чистоти». Другим важливим чинником, зазначив він, є ефективна робота 
коаліції. «У сукупності цих двох чинників і потрібно діяти», – підсумував 
керівник парламенту. 

Голова Верховної Ради України також висловив переконання, що дочасні 
парламентські вибори не відбудуться, зазначивши, що «виборів не буде, а просто 
може бути остаточний хаос». «Я не хочу нагнітати настрої катастрофізму і буду 
робити все, щоб їх не допустити», – заявив В. Литвин (Офіційний веб-сайт 
Верховної Ради України (http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 4.03). 

 
*** 

Спікер В. Литвин вважає, що основні переговори щодо створення нової 
коаліції пройдуть протягом найближчих двох днів. «Я не думаю, що 
переговори триватимуть 30 днів (термін, відведений Конституцією). Мені 
здається, що основна переговорна робота буде зроблена протягом наступних двох 
днів», – сказав Голова Верховної Ради. 

В. Литвин розповів, що обговорювалися два варіанти створення коаліції. 
«Перший варіант: три фракції – Партія регіонів, Компартія і Блок Литвина – 

плюс депутати з інших фракцій. Хоча є заперечення і сумніви щодо юридичної 
чистоти такого рішення. 

Другий варіант: більшість на базі двох фракцій – ПР і “Нашої України – 
Народної самооборони”, які сумарно нараховують понад 226 депутатів. Звісно, до 
них можуть приєднатися й інші депутати чи фракції, зокрема Блок Литвина, але 
кістяком коаліції будуть саме дві фракції», – додав спікер. 

В. Литвин оцінив імовірність коаліції без НУ – НС чи за її участю як «60 на 
40, тобто перший варіант більш імовірний». 

На запитання, чи готовий він визнати законність формування коаліції у складі 
ПР, Компартії і Блоку Литвина, Голова ВРсказав: «Якщо буде 226 підписів, я 
оголошу про наявність коаліції» (Українська правда (http://www.pravda.com.ua). – 
2010. – 4.03). 
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*** 
Государственный бюджет на 2010 г. может быть принят не раньше мая. 

Об этом заявил спикер Верховной Рады В. Литвин в вечернем эфире 5 канала. 
«При нынешней ситуации я прогнозирую, что если в мае будет принят 

Госбюджет, надо будет сказать, что это очень оперативно поработали. Я боюсь, 
что это будет где-то позже», – подчеркнул В. Литвин (Главком: Новости 
политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Заступник Голови Верховної Ради України М. Томенко переконаний, що в 
парламенті буде діяти ефективна та європейська опозиція. Про це він сказав 
під час зустрічі Президента України В. Януковича з керівництвом Верховної Ради 
та лідерами фракцій Партії регіонів, Блоку Литвина, НУ – НС та КПУ. 

Під час розмови заступник Голови Верховної Ради зазначив, що фракція БЮТ 
буде діяти в парламенті як опозиційна політична сила. «Ми переконані, що 
ефективна, європейська парламентська опозиція буде важливим і корисним 
інструментом для демократії в Україні», – сказав він. М. Томенко нагадав, що 
Регламент Верховної Ради врегульовує питання діяльності парламентської 
опозиції з точки зору її повноважень і можливостей. Віце-спікер також наголосив 
на необхідності ухвалення закону про опозицію (Офіційний веб-сайт Верховної 
Ради України (http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Комітет з питань промислової і регуляторної політики та 
підприємництва рекомендує парламенту прийняти за основу проект закону 
про внесення змін до Закону «Про заходи щодо державної підтримки 
суднобудівної промисловості в Україні» (щодо продовження терміну дії заходів 
державної підтримки суднобудівної промисловості в Україні).  

Проектом (реєстр. № 5548) пропонується продовжити до 1 січня 2016 р. дію 
Закону «Про заходи щодо державної підтримки суднобудівної промисловості в 
Україні». 

На засіданні комітету зазначалося, що завдяки державній підтримці 
суднобудівники України зберегли тенденції до нарощування обсягів виробництва, 
реалізації продукції, а також зросли обсяги нарахованих і сплачених до бюджету 
платежів і зборів. 

Однак, наголошували народні депутати, фінансово-економічне становище 
галузі залишається складним. Тому законопроект внесено з метою запобігання 
збільшенню податкового навантаження на суднобудівну промисловість та 
збереження сприятливої податкової політики для суднобудівельних підприємств 
(Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 
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БЮТ не допустит неконституционного создания коалиции в 
парламенте. Об этом заявил вице-спикер Н. Томенко (БЮТ) в эфире «5 канала», 
комментируя внесение в Верховную Раду проекта изменений в Регламент, 
которые допускают формирование коалиции депутатами, а не фракциями.  

Н. Томенко заявил, что «изменения в Регламент не меняют Конституцию».  
«Поэтому фракция еще не принимала решения, но я думаю, что мы будем 

прилагать все возможные механизмы и способы, чтобы не допустить 
неконституционный путь создания коалиции», – отметил вице-спикер.  

Также он заявил, что в НУ – НС не сможет собрать большинство депутатов, 
которые поддержат создание новой коалиции. «Я теоретически даже не вижу, как 
«Наша Украина» соберет 37 голосов за эту коалицию, когда у В. Ульянченко 
Премьер В. Ющенко, у кого-то Премьер А. Яценюк, у кого-то Премьер            
С. Тигипко», – сказал «бютовец».  

По его словам, «для того чтобы выйти из этой ситуации, надо или нарушать 
Конституцию, или готовить выборы» (Главком: Новости политики и экономики 
(glavcom.ua). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

БЮТ должен создать оппозиционное теневое правительство. Об этом 
заявил заместитель Председателя Верховной Рады Н. Томенко, выступая в эфире  
5 канала. По его мнению, это должно произойти сразу после формирования 
парламентом нового правительства. 

«Регламент предусматривает создание оппозиционного Кабинета Министров. 
Я думаю, что нам нужно его создать, и логично, чтобы Ю. Тимошенко возглавила 
оппозиционное правительство, которое должно проводить заседания 
еженедельно», – сказал Н. Томенко (МинПром – информация бизнес-класса 
(minprom.com.ua). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

В Верховной Раде зарегистрирован законопроект «Об изменениях в закон 
о защите общественной морали», который подразумевает введение цензуры в 
Интернете. 

Автором документа выступила Национальная комиссия по защите 
общественной морали. Как отмечает издание, наиболее резонансной оказалась 
норма проекта закона, требующая от провайдеров на протяжении одних суток 
ограничивать доступ к интернет-ресурсам, определяемым комиссией. Кроме того, 
документ обязывает провайдеров срочно предоставлять правоохранительным 
органам информацию о личности пользователя, который распространяет 
информацию, «наносящую вред общественной морали». 

Документ еще не прошел первое чтение, а против его принятия выступают 
интернет-провайдеры и правозащитники, считая, что в случае его принятия в 
украинский Интернет придет цензура (ProUA (www.proua.com). – 2010. – 4.03).  
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*** 

Народные депутаты от Партии регионов В. Бондик и В. Демидко 
зарегистрировали в Верховной Раде Украины законопроект о порядке создания 
коалиции депутатских фракций. 

Парламентарии предложили проект закона о внесении изменений в ст. 61 
Закона «О Регламенте Верховной Рады» (о порядке создания коалиции 
депутатских фракций). 

В п. 1 указанной статьи предлагается определять коалицию депутатских 
фракций в парламенте как «сформированное по результатам выборов и на 
основании согласованных политических позиций и на принципах, установленных 
Конституцией Украины и этим Регламентом, объединение депутатских фракций, 
народных депутатов, в которое входит большинство народных депутатов от 
конституционного состава Верховной Рады». 

В действующем Регламенте парламента отмечается, что коалиция – это 
добровольное объединение депутатских фракций, сформированное по результатам 
выборов и на основании согласованных политических позиций (Версии.com 
(www.versii.com). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Народные депутаты от общественной организации «Народная 
самооборона» не будут поддерживать кандидатуру В. Ющенко на должность 
Премьер-министра. Об этом сообщила пресс-служба НС со ссылкой на заявление 
ее лидера Ю. Луценко.  

«Пять лет президентства В. Ющенко – это пять лет пустой 
псевдопатриотической болтовни, не подтвержденной никаким делом, потерянных 
возможностей, измен и притворной борьбы с коррупцией, Думаю, что после этого 
ему нужно забыть о возможности занимать какие-либо высокие государственные 
должности», – заявил Ю. Луценко (МинПром – информация бизнес-класса 
(minprom.com.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Народный депутат из фракции Блока В. Литвина С. Гриневецкий 
объяснил, почему его фракция голосовала за отставку Кабмина            
Ю. Тимошенко. 

«Мы хотели быть партнерами, мы пытались быть партнерами, но вы же 
поймите, это неадекватное поведение Премьер-министра просто унижает 
государство. Я не могу понять, как это, когда правительство и Премьер идут в 
оппозицию к государству», – в частности, сказал он. 

Нардеп выразил удивление ситуацией, когда «нам говорят о героических 
действиях правительства, а нет министра финансов, нет главы Антимонопольного 
комитета, Фонда госимущества, Комитета по вопросам телевидения и 
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радиовещания, министра транспорта и других» (Версии.com(www.versii.com). – 
2010. – 3.03).  

 
*** 

Народный депутат от Партии регионов Н. Азаров заверяет, что новое 
правительство в течение месяца после своего формирования подаст на 
рассмотрение Верховной Рады проект государственного бюджета на 2010 г., а 
программу своей деятельности – в течение двух месяцев. Об этом он заявил с 
трибуны ВР во время рассмотрения вопроса относительно отставки действующего 
правительства. 

По словам Н. Азарова, без бюджета и программы деятельности Кабмина ни 
одно правительство не может работать.  

Он отметил, что без бюджета и программы страна не сможет выйти из 
кризиса (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

На заседании фракции БЮТ в среду, 3 марта, Ю. Тимошенко объявила о 
переходе в оппозицию. Об этом сообщил «бютовец» С. Пашинский. 

«На заседании фракции, которое состоялось сразу после отставки,            
Ю. Тимошенко объявила о переходе в оппозицию. Она сказала, что не будет ждать 
создания новой коалиции и не будет исполняющим обязанности Премьер-
министра», – сказал он. 

По словам С. Пашинского, Ю. Тимошенко сказала, что в течение одного-двух 
дней «сложит полномочия Премьера» (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 
3.03).  

 
*** 

Партия регионов будет настаивать на том, чтобы Премьер-министром 
Украины стал Н. Азаров. Об этом в кулуарах Верховной Рады заявил первый 
заместитель председателя фракции ПР А. Ефремов. «На данный момент со своей 
стороны мы будем настаивать на том, чтобы Н. Азаров занял пост Премьер-
министра Украины, и мы посмотрим, как эта кандидатура будет согласована в 
рамках новой коалиции», – заявил нардеп (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 
3.03).  

 
*** 

Семь «бютовцев» поддержали отставку правительства за материальное 
вознаграждение. Об этом заявил заместитель руководителя фракции БЮТ            
С. Соболев, сообщает официальный сайт Ю. Тимошенко.  

«Я думаю, что это было прямое стимулирование, которое касалось и 
материальных, и должностных благ», – предположил он.  

«Фактически отправлять в отставку правительство в условиях, когда они не 
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смогли сформировать коалицию, когда у них нет голосов под новое 
правительство, – это означает страну бросить в пропасть еще большей пропасти», 
– заявил С. Соболев.  

«Нас не удивляет позиция Партии регионов – они всегда занимали 
антиукраинскую позицию, но здесь странная метаморфоза произошла с 
коммунистами и Литвиным», – заявил С. Соболев.  

Депутат напомнил, что ранее при аналогичных попытках отправить 
правительство Ю. Тимошенко в отставку ни коммунисты, ни депутаты фракции 
Блока В. Литвина не поддерживали такое предложение (Вовремя.info 
(www.vovremya.info). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Народні депутати внесли зміни до календарного плану проведення шостої 
сесії Верховної Ради шостого скликання стосовно роботи парламенту у 
березні 2010 р. Постановою передбачено провести протягом тижня, з 9 по            
12 березня: 9 березня – засідання Погоджувальної ради, пленарні засідання;            
10 березня – пленарне засідання, роботу в комітетах, комісіях і фракціях;            
11 березня – пленарні засідання; 12 березня – «Годину запитань» до уряду, 
пленарне засідання. 

Протягом тижня, з 15 до 19 березня, передбачено роботу в комітетах, комісіях 
і фракціях. 

Відповідний проект постанови зареєстровано за № 6103 (Офіційний веб-
сайт Верховної Ради України (http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 4.03). 

 
*** 

Комітет з питань охорони здоров’я рекомендує парламенту прийняти за 
основу законопроект про внесення змін до деяких законів України щодо 
надання інформації про вміст у продукції генетично модифікованих організмів. 

Проект закону (реєстр. № 6001-1) передбачає внесення змін до Законів «Про 
безпечність та якість харчових продуктів» та «Про захист прав споживачів» у 
частині відміни обов’язкової позначки «без ГМО» при маркуванні харчових 
продуктів. Народні депутати, зокрема, зазначили, що проектом пропонується на 
етикетці харчового продукту вказувати інформацію про наявність у ньому 
зареєстрованих в установленому порядку ГМО або їх складових, які було 
вироблено із зареєстрованих в Україні ГМО, у порядку, що затверджується 
Кабінетом Міністрів України. 

Члени комітету, зокрема, звернули увагу на те, що доцільно погодитися із 
положенням проекту, за яким в обов’язковому порядку слід маркувати лише ті 
харчові продукти, які містять або складаються з ГМО, не вказуючи позначку «без 
ГМО» при маркуванні всіх без винятку харчових продуктів. Такий підхід, за 
словами народних депутатів, відповідає нормам етикетування харчових продуктів, 
отриманих з використанням ГМО, Європейського Союзу. Зокрема, Регламентом 
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(ЄС) № 1829/2003 Європейського парламенту з 2004 р. у країнах Європейського 
Союзу для етикетування харчових продуктів, що містять ГМО, введено норму, 
відповідно до якої етикетуванню підлягають продукти, що містять 0,9 % і більше 
ГМО. 

Парламентарії також зазначили, що під час підготовки проекту до другого 
читання слід врахувати пропозиції аналогічного законопроекту про внесення змін 
до Закону «Про безпечність та якість харчових продуктів» (щодо інформування 
громадян про наявність у харчових продуктах генетично модифікованих 
організмів) (реєстр. № 6001) (Офіційний веб-сайт Верховної Ради України 
(http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Комітет у справах пенсіонерів, ветеранів та інвалідів рекомендує 
парламенту прийняти у другому читанні та в цілому проект закону про 
внесення змін до Закону «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального 
захисту». 

Законопроектом (реєстр. № 5229) пропонується першочергово забезпечувати 
автомобілями інвалідів війни з числа осіб, які брали безпосередню участь у 
бойових діях під час Великої Вітчизняної війни та війни з Японією, які відповідно 
до ст. 13 Закону «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» 
забезпечуються автомобілями безплатно. Передбачається також першочергово 
безплатно забезпечувати автомобілями інвалідів з числа осіб, які мають особливі 
заслуги перед Батьківщиною (за наявності медичних показань) на термін 
експлуатації до десяти років (з наступною заміною на новий) та виплату 
компенсації на паливо, ремонт, технічне обслуговування автомобілів або на 
транспортне обслуговування в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів. 

Комітет підтримав пропозицію народного депутата А. Мартинюка щодо 
доповнення законопроекту нормою про внесення змін до ст. 38 Закону «Про 
основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», які передбачають, що 
автомобіль, виданий безоплатно чи на пільгових умовах, у тому числі визнаний 
гуманітарною допомогою, після смерті інваліда, дитини-інваліда за бажанням 
членів його сім’ї може бути переданий у їх власність безоплатно. У зв’язку з чим 
запропоновано змінити й назву законопроекту (Офіційний веб-сайт Верховної 
Ради України (http://portal.rada.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
 
 

ВИКОНАВЧА ВЛАДА 
 
Президент України В. Янукович в ексклюзивному інтерв’ю агентству 

Інтерфакс-Україна назвав відставку уряду Ю. Тимошенко «рухом уперед на 
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шляху реформування системи влади», додавши потім, що основним 
принципом роботи Прем’єр-мiнiстра Ю. Тимошенко було покладання провини 
на кого завгодно, але при цьому не нести особистої вiдповiдальностi за 
дiяльнiсть уряду. 

Глава держави охарактеризував роботу Кабміну Ю. Тимошенко, особливо 
протягом останніх двох років, як не просто провальну, а таку, що завдала, без 
перебільшення, катастрофiчних втрат авторитету держави як у внутрiшнiй, так i в 
зовнiшнiй полiтицi. 

Стосовно запланованого на 5 березня офіційного візиту Президента України 
до Москви, В. Янукович зазначив: «Це буде крутий поворот на краще у 
вiдносинах мiж нашими країнами. У всіх напрямах». 

Глава держави також повідомив, що призупинив членство в Партiї регiонiв i 
поклав обов’язки лiдера цієї політичної сили i голови її парламентської фракцiї на 
М. Азарова 

«Я зробив це з двох причин. Перша – я за законом зобов’язаний був це 
зробити, це в Конституцiї записано. А по-друге, я не хочу нинi заважати моїм 
товаришам, моїм однопартiйцям проводити ефективну полiтику», – пояснив            
В. Янукович (Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(http://www.president.gov.ua). – 2010. – 4.03). 

 
*** 

Президент України В. Янукович провів зустріч з представниками усіх 
парламентських фракцій та Головою Верховної Ради України В. Литвином. 

«Перше і головне питання сьогодні – це створення коаліції у Верховній Раді. 
Я жодних умов не хочу ставити фракціям. Навіть – фракції Партії регіонів. Я хотів 
би, щоб ви найближчими днями самі домовилися про створення коаліції, яка 
запропонувала б кандидатуру Прем’єр-міністра і уряд. Знайдіть політичну волю і 
домовтеся. Нам треба подолати кризу державного управління і рухатися вперед. 
Цього очікує суспільство і наші партнери у світі», – наголосив Президент України, 
звертаючись до учасників зустрічі, підкресливши, що у протилежному випадку 
залишиться варіант дострокових парламентських виборів. 

Керівництво парламенту і представники фракцій погодилися з необхідністю 
проведення переговорів зі створення нової парламентської коаліції і висловили 
готовність їх розпочати. М. Томенко водночас зазначив, що його політична сила 
вирішила йти в опозицію. Таким чином, БЮТ не братиме участі у переговорах 
(Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(http://www.president.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Президент України В. Янукович прийняв вірчі грамоти від Надзвичайного 
і Повноважного Посла Російської Федерації в Україні М. Зурабова. Церемонія 
відбулася у вітальній залі Адміністрації Президента. 
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Перед врученням грамот М. Зурабов звернувся до В. Януковича українською 
мовою: «Шановний пане Президенте! Дозвольте засвідчити свою високу повагу 
Вам і у Вашій особі – українському народові. Побажати Вам успіхів на посту 
Президента України, а українському народові – доброго життя». 

М. Зурабов нагадав, що у своїй інавгураційній промові В. Янукович зазначив, 
що розвиток двосторонніх українсько-російських відносин стане одним із 
пріоритетів зовнішньої політики України. Надзвичайний і Повноважний Посол 
Росії запевнив Президента України, що Посольство Росії в Україні та він особисто 
докладатимуть максимум зусиль для розвитку добросусідських і партнерських 
відносин між двома державами. 

Глава Української держави під час зустрічі з М. Зурабовим наголосив, що 
Україна надає важливого значення відносинам з Росією. «Ми зробимо все 
можливе для того, щоб наші спільні дії в цей непростий час повернули відносини 
між нашими країнами на рівень стратегічного партнерства». 

В. Янукович побажав М. Зурабову успіхів у професійній діяльності, плідної і 
змістовної роботи в Україні (Офіційне інтернет-представництво Президента 
України (http://www.president.gov.ua). – 2010. – 2.03). 

 
*** 

Президент В. Янукович поручил Кабинету Министров обеспечить 
выполнение плана мероприятий по подготовке рабочего визита Президента 
Украины в Россию. Об этом говорится в указе № 278 от 2 марта.  

Данным указом В. Янукович утвердил план подготовки своего рабочего 
визита в Россию (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Президенты Украины и Беларуси В. Янукович и А. Лукашенко 
договорились встретиться в ближайшее время для обсуждения всего 
комплекса вопросов двустороннего сотрудничества. Об этом сообщили в пресс-
службе Президента Беларуси по итогам телефонного разговора глав государств. 

«Главы государств договорились о проведении в ближайшее время встречи 
для обсуждения всего комплекса вопросов двустороннего сотрудничества.            
А. Лукашенко и В. Янукович также условились о том, что Администрации 
Президентов совместно с заинтересованными выработают конкретную повестку 
дня предстоящей встречи», – говорится в сообщении (Главком: Новости 
политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Президент Украины В. Янукович подписал закон, предусматривающий 
отсрочку повышения ставки акцизного сбора на спиртные напитки, 
полученные путем перегонки виноградного вина или выжимок из винограда. 

Закон «О внесении изменений в Закон Украины “О ставках акцизного сбора 
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на спирт этиловый и алкогольные напитки”» (относительно ставки акцизного 
сбора на спиртовые дистилляты и спиртные напитки, полученные путем 
перегонки виноградного вина или выжимок винограда) № 1883-VІ (законопроект 
№ 3345 от 4 декабря 2009 г. вместо редакции законопроекта от 10 ноября 2008 г.) 
предусматривает продление действия ставки акцизного сбора на спиртные 
напитки, полученные путем перегонки виноградного вина или выжимок из 
винограда, в размере 14 грн за 1 л 100-процентного спирта до 31 декабря 2010 г. С 
1 января 2011 г. устанавливается ставка акцизной пошлины в размере 20 грн за 1 л 
100-процентного спирта; с 1 января 2012 г. – в размере 27 грн за 1 л            
100-процентного спирта (Версии.com (www.versii.com). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Управління у зв’язках зі ЗМІ Секретаріату Кабінету Міністрів України 
повідомляє, що обов’язки Прем’єр-міністра України, згідно зі ст. 115 
Конституції України та чинного законодавства, до формування нового уряду 
покладені на першого віце-прем’єр-міністра України. 

...Кабінет Міністрів України, який склав повноваження перед новообраною 
Верховною Радою України або відставку якого прийнято Верховною Радою 
України, продовжує виконувати свої повноваження до початку роботи 
новосформованого Кабінету Міністрів України (ст. 115 в редакції Закону № 2222-
IV (2222-15) від 08.12.2004 р.) (Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 
4.03). 

 
*** 

Кабинет Министров уволил председателя правления «Нефтегаза»            
О. Дубину по собственному желанию. Об этом сообщил министр топлива и 
энергетики Ю. Продан. 

По его словам, соответствующее решение было принято на заседании 
правительства 2 марта. 

Продан отметил, что О. Дубина подал заявление об уходе по собственному 
желанию, которое и было удовлетворено (ProUA (www.proua.com). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Кабінет Міністрів доручив збільшити видатки з держбюджету на 
підтримку агропромислового комплексу. 

Відповідне розпорядження уряду про затвердження плану додаткових заходів 
з підготовки та проведення весняно-польових робіт у 2010 р. опубліковане на 
сайті Верховної Ради. 

Згідно з документом, із Загального фонду Держбюджету за програмами 
підтримки розвитку підприємств агропромислового комплексу мають бути 
передбачені додаткові видатки в сумі 214,4 млн грн. 

Крім того, із спеціального фонду мають бути передбачені додаткові видатки в 
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сумі 1,415 млрд грн, зокрема, на формування державного продовольчого резерву 
Аграрним фондом, здійснення державних форвардних і заставних закупівель тощо 
(Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

В Украине в 2009 г. цена на газ была на 20 % ниже, чем в Европе. Об этом в 
среду, 3 марта, заявил министр топлива и энергетики Украины Ю. Продан. 

Он напомнил, что каждое правительство, которое приходило к власти, 
сталкивалось с проблемой увеличения цены на газ. 

Причем цену поднимала та сторона, у которой закупался газ.  
Так министр прокомментировал обвинение и. о. председателя фракции 

Партии регионов Н. Азарова в том, что нынешнее правительство допустило 
завышение цены на газ в 2009 г. (Перший Діловий канал (www.fbc.net.ua). – 2010. 
– 3.03).  

 
*** 

У рамках засідання міністрів закордонних справ країн Вишеградської 
четвірки та країн-учасниць програми «Східне партнерство» відбулася зустріч 
міністра закордонних справ України П. Порошенка з Комісаром ЄС з питань 
розширення та європейської політики сусідства Ш. Фюле. У центрі уваги 
співрозмовників перебувало питання реалізації домовленостей, досягнутих за 
підсумками візиту Президента України В. Януковича до Брюсселя 1 березня 
поточного року. У цьому контексті було обговорено, зокрема, підготовку проекту 
«дорожньої карти» безвізового режиму поїздок громадян України до держав-
членів Євросоюзу. 

Крім того, було розглянуто можливість розширення прикордонної зони в 
межах угод про місцевий прикордонний рух, укладених Україною з Польщею, 
Словаччиною та Угорщиною. 

Також обговорювалися шляхи інтенсифікації переговорного процесу з 
укладення Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, яка передбачала б створення 
всеохоплюючої зони вільної торгівлі. 

Ш. Фюле підтвердив готовність європейської сторони вжити всіх заходів для 
того, щоб Україна змогла скористатися «вікном», що відкрилося після проведення 
в Україні демократичних виборів та обрання на пост глави Української держави В. 
Януковича (Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
 

*** 
Відповідно до попередження МНС про гідрологічну обстановку на 3–5 

березня, очiкується продовження пiдйомів рiвнiв води над рiвнями станом на 
08:00 3 березня: 

– на рiчках басейну Захiдного Бугу на 0,1–0,4 м, подальше затоплення заплав, 
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сільськогосподарських угiдь, пiдтоплення будинкiв в окремих населених пунктах 
та господарських будівель у Сокальському районi Львівської областi; 

– на притоках Прип’яті – на 0,1–0,5 м, на рiчках басейну Случі, у межах 
Житомирщини, при скресаннi криги льодохiд, можливе формування заторiв льоду 
з пiдйомом рiвнiв води на дiлянцi Громада – Новоград-Волинський на 1,0–2,0 м. 
При формуваннi заторiв можливий підйом рiвнiв води до небезпечних вiдмiток 
підтоплення понижених ділянок; 

– на ділянці Днiстровського водосховища Рухотин – Жванець можливе 
посилення заторно-зажорних явищ із рiзким пiдйомом рiвнiв води, при цьому 
мiсцями не виключений пiдйом рiвнiв води до небезпечних вiдмiток (Урядовий 
портал (http://www.kmu.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Міністр І. Вакарчук вніс на розгляд уряду постанову «Про затвердження 
Положення про підготовку науково-педагогічних і наукових кадрів». Ця 
постанова передбачає обов’язковий екзамен з української мови (за професійним 
спрямуванням) при вступі до аспірантури та складання кандидатського екзамену з 
української мови на здобуття наукового ступеня кандидата наук. 

У всіх країнах світу для того, щоб здобувати докторську ступінь, потрібно 
належно володіти державною мовою, знання якої перевіряє стандартизований тест 
на кшталт TOEFL у Британії та США. Кабінет Міністрів України проголосував за 
введення такого світового стандарту, який також підтримали Національна 
академія наук України, Вища атестаційна комісія та Спілка ректорів вищих 
навчальних закладів (Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Міністр освіти і науки України І. Вакарчук запропонував зміни до 
Постанови Кабінету Міністрів України від 12 листопада 1997 р. № 1260 «Про 
документи про освіту та вчені звання». Постанова передбачає запровадження 
Додатка до диплома про вищу освіту, розробленого відповідно до форми, 
затвердженої Європейською комісією, Радою Європи і UNESCO/CEPES. 

Додаток до диплома європейського зразка є обов’язковим документом у 
переважній більшості країн Болонського процесу і видається разом із дипломом 
про вищу освіту. Метою є надання достатньої незалежної інформації для 
покращення міжнародної «прозорості» та справедливого академічного і 
професійного визнання кваліфікацій (дипломів, ступенів, сертифікатів тощо). 

Багато країн без цього додатка взагалі не визнають дипломи про вищу освіту. 
А відтепер український диплом з таким додатком буде адекватно оцінений у будь-
якій країні Болонського простору (Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua). – 
2010. – 3.03). 

 
*** 
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Кабмін скасував постанову про підпорядкування собі Київського 
національного університету ім. Шевченка. Відповідне рішення Кабміну 
оприлюднене на сайті Верховної Ради. 

Згідно зі скасованою постановою від 16 січня 2007 р., підписаною на той час 
Прем’єром В. Януковичем, уряд погодився з рішенням конференції трудового 
колективу Університету ім. Шевченка та встановив, що цей університет 
підпорядковується Кабміну. 

Крім того, уряд скасував постанову про затвердження статуту університету. 
Статут КНУ ім. Шевченка, зокрема, передбачав утворення наглядової ради 

університету, склад якої затверджується Кабміном, призначення та звільнення 
ректора урядом за поданням конференції трудового колективу (Українська правда 
(http://www.pravda.com.ua). – 2010. – 4.03). 

 
*** 

З метою визначення правових та організаційних засад здійснення 
торговельної діяльності в Україні, основ її державного регулювання, механізмів 
та основ реалізації державної політики у сфері внутрішньої торгівлі 
Мінекономіки розроблено Проект Закону України «Про внутрішню торгівлю». 

Даний законопроект розроблено на виконання Програми розвитку 
внутрішньої торгівлі України на період до 2012 р. та Концепції проекту Закону 
України «Про внутрішню торгівлю». 

За словами міністра економіки України Б. Данилишина, законопроектом 
передбачено визначення: 

– принципів провадження торговельної діяльності; 
– особливостей організації окремих видів торгівлі; 
– повноважень у сфері торгівлі спеціально уповноваженого центрального 

органу та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування; 
– напрямів реалізації державної політики у сфері внутрішньої торгівлі, 

зокрема: 
– створення системи взаємовідносин у сфері внутрішньої торгівлі, яка 

враховує інтереси всіх її суб’єктів; 
– покращення торговельного обслуговування та задоволення потреби 

споживачів у високоякісних товарах і послугах; 
– забезпечення належного рівня підготовки працівників, який відповідає 

встановленим стандартам якості професійної освіти та освітньо-кваліфікаційним 
вимогам, визначеним для кожної професії тощо. 

– визначення правового статусу громадських організацій та об’єднань 
суб’єктів господарювання у сфері внутрішньої торгівлі, механізмів їх участі у 
формуванні та реалізації державної політики у зазначеній сфері; 

– визначення механізмів реалізації державної підтримки суб’єктів 
господарювання у сфері внутрішньої торгівлі, які здійснюють продаж соціально 
значущих товарів; 
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– встановлення відповідальності суб’єктів господарювання у сфері 
внутрішньої торгівлі за порушення вимог законодавства (Урядовий портал 
(http://www.kmu.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

2010 р. порівняно з минулим буде мати кращі показники, оскільки є ряд 
галузей які стрімко будуть нарощувати виробництво. Про це повідомив під час 
брифінгу міністр промислової політики України В. Новицький перед проведенням 
«гарячої» лінії Кабінету Міністрів. Від додав, що з огляду на сьогоднішні темпи 
роботи галузей промисловості та за умови налагодженого функціонування 
банківської системи зростання у промисловому виробництві в 2010 р. може 
становити від 7 % до 10 %. 

Також міністр відзначив, що в лютому цього року порівняно з лютим 
минулого року металурги виробили на 5,6 % чавуну більше, а саме 2,82 млн т, 
сталі – на 1 % (2,342 млн т), прокату – на 1,5 % (2,156 млн т), а за підсумками двох 
місяців 2010 р. маємо збільшення виробництва чавуну на 15 %, сталі – на 14 %, 
прокату – на 11 %. Що ж стосується березня, то показники, за словами            
В. Новицького, будуть кращими, оскільки вже в перші дні місяця спостерігається 
збільшення щодобового виробництва. 

Водночас міністр відзначив, що, за попередніми прогнозами, у цьому році 
металурги вироблять 31,5 млн т сталі, 27,5 млн т чавуну, та 29 млн т прокату. 

Крім того, міністр наголосив, що в поточному році покращиться ситуація у 
хіміків, спостерігатиметься істотне зростання в галузі машинобудування 
(Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua). – 2010. – 3.03). 

 
 

ПОЛІТИКА 
 
Руководитель социологической службы «Украинский барометр»            

В. Небоженко считает, что после отставки Кабмина Ю. Тимошенко 
Президент В. Янукович пребывает «в ужасе», потому что вся политическая 
ответственность на нем.  

«Ю.  Тимошенко ушла с гордо поднятой головой», – сказал эксперт.  
«То есть все, вотум недоверия, не дали работать, а она вытаскивала страну из 

кризиса», – пояснил В. Небоженко и добавил: «Отныне всю политическую 
ответственность несет Янукович, который теперь в ужасе: «Что делать?»            
В. Небоженко объяснил, что когда Ю. Тимошенко была на рабочем месте, «ее 
можно было прессовать ежедневно, а в это время договариваться о создании 
большинства».  

«Но они (ПР. – Ред.) пошли другим путем, Ю. Тимошенко сняли, а своего 
серьезного Премьера не имеют», – отметил политолог.  



 30

Более того, отметил эксперт, В. Янукович сначала хочет сделать коалицию, а 
потом показать Премьера. «Естественно, депутаты, как циничные люди, не хотят 
так, а хотят с кем-то конкретно договориться о своих бизнес-делах. Им невыгодно 
в незнании подписывать соглашение. А если им потом дадут того же            
Н. Азарова?..» – отметил В. Небоженко.  

«Николай Янович ни с одним из “нунсовцев” договариваться не будет. Он 
скажет: у меня есть отношения только с Президентом. И все! И это для них будет 
уже вторичная смерть, смерть на рабочем месте», – уверен он. 

«Они и сами говорят, что не против полтора года посидеть, получить 
хорошие деньги и попрощаться с национал-демократией, но хотят знать, с кем 
придется работать в это время», – добавил политолог. 

В. Небоженко повторил, что после сегодняшнего голосования Ю. Тимошенко 
не несет никакой ответственности. «Еще полгода А. Герман будет “катить бочку”, 
но к лету население скажет: «Ребята, вы уже давно у власти», – подытожил            
В. Небоженко (Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 
3.03).  

 
*** 

Генеральный секретарь НАТО Андерс Фог Расмуссен заявил в среду,             
3 марта, о своем желании встретиться с новым Президентом Украины            
В. Януковичем.  

При этом он подчеркнул, что позиция НАТО в отношении перспективы 
членства Украины в Североатлантическом альянсе с приходом к власти            
В. Януковича не изменилась – страна однажды может быть принята в члены 
НАТО при условии наличия такого желания и выполнении связанных с этим 
натовских критериев. 

По его словам, Украине решать, сфокусирует ли она в дальнейшем 
отношения на партнерстве с Альянсом или на вступлении в военно-политический 
блок (Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Институт мировой политики (ИМП) и Международный центр 
перспективных исследований (МЦПИ) 3 марта обнародовали совместную 
публикацию «Новая внешняя политика Украины: взгляд экспертов», в 
которой собраны внешнеполитические рекомендации для нового Президента. 

Документ презентовали директор ИМП А. Гетьманчук, директор МЦПИ            
О. Шумило и эксперты, принимавшие участие в разработке проекта. На 
следующей неделе ИМП и МЦПИ передадут рекомендации новому Президенту, 
министру иностанных дел Украины, ключевым украинским политикам и 
зарубежным дипломатическим миссиям.  

Подготовка рекомендаций Президенту длилась четыре месяца. К процессу 
были привлечены 15 ведущих украинских аналитиков по вопросам внешней 
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политики. Был проведен ряд консультаций с представителями МИДа, 
внешнеполитическими советниками главных кандидатов в Президенты, 
независимыми экспертами.  

Также состоялось четыре видеоконференции с представителями 
региональных элит (Харьков, Днепропетровск, Одесса, Львов) и круглый стол в 
Киеве.  

«Готовя внешнеполитические рекомендации, мы не отталкивались от имени 
нового Президента. Эксперты, работавшие над проектом, исходили из 
собственного понимания национальных интересов Украины», – отметила во время 
пресс-конференции директор Института мировой политики А. Гетьманчук.  

Совместная работа ИМП и МЦПИ воплотилась в публикацию объемом 152 
страницы. В ближайшее время электронная версия «Новой внешней политики 
Украины» станет доступной на сайтах Института мировой политики и 
Международного центра перспективных исследований (Главком: Новости 
политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 3.03). 

 
*** 

Команда новоизбранного Президента Украины В. Януковича получит 
самую жесткую в истории независимой Украины оппозицию, не обладая при 
этом всей полнотой власти в силу политреформы-2004. Так прокомментировал 
отставку правительства заместитель директора Агентства моделирования 
ситуаций (АМС) А. Голобуцкий. 

«Отставка Ю. Тимошенко была прогнозируемой. Хотя было очевидно, что 
процесс мотивации депутатов продолжался прямо в зале. В то же время, сегодня 
можно уверенно прогнозировать, что команда новоизбранного Президента 
получает самую жесткую оппозицию, которая могла бы быть в этих условиях. 
Более того, Ю. Тимошенко будет самым последовательным, а главное – 
консолидированным лидером оппозиции за всю историю независимой Украины. И 
это при том, что В. Янукович уже никогда не будет иметь всей полноты власти в 
стране, которой обладали до него президенты Л. Кучма и В. Ющенко в первый год 
своего правления», – считает эксперт. 

По мнению А. Голобуцкого, Ю. Тимошенко сможет критически 
мотивировать протестного избирателя, вытесняя из ниши оппозиции все 
альтернативные проекты. 

«Уход Ю. Тимошенко в жесточайшую оппозицию будет сопровождаться 
высокой степенью мотивации протестного избирателя и вытеснением из этой 
ниши всех альтернативных проектов. В первую очередь это касается проектов           
А. Яценюка и В. Ющенко», – отметил А. Голобуцкий (Вовремя.info 
(www.vovremya.info). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Лидер КПУ П. Симоненко выступает против назначения экс-президента 
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В. Ющенко на пост Премьер-министра. Об этом сообщает пресс-служба КПУ. 
«Последнее “откровение” замглавы Администрации Президента            

В. Януковича А. Герман о том, что бывший Президент В. Ющенко мог бы 
достойно и профессионально руководить правительством Украины, а также ее 
предыдущие заявления о нецелесообразности отмены позорных указов            
В. Ющенко о присвоении званий Героя Украины националистам Шухевичу и 
Бандере – это очень тревожный сигнал для тех избирателей, которые 
проголосовали на последних выборах за Виктора Януковича и его программу», – 
заявил он. 

Лидер коммунистов также призвал Президента исполнить обязательства 
перед Блоком левых и левоцентристских сил, взятые им во время предвыборной 
кампании. «Теперь делом чести для Президента В. Януковича и его команды 
должно стать выполнение обещаний, данных своим избирателям, как и 
обязательств перед избирателями Блока левых и левоцентристских сил, которые 
во втором туре отдали свои голоса В. Януковичу», – заявил П. Симоненко. 

Он также обратился к гражданам Украины, которые доверились на 
президентских выборах обещаниям В. Януковича и Партии регионов, и призвал их 
требовать безусловного выполнения всех положений его предвыборной 
программы и условий соглашения между ним и Блоком левых и левоцентристских 
сил. Среди них – отмена указов В. Ющенко о присвоении С. Бандере звания Героя 
Украины, налаживание добрососедских и экономически выгодных отношений с 
Россией, провозглашение Украины внеблоковым государством, проведение в 2010 
г. референдумов по НАТО и русскому языку и других (МинПром – информация 
бизнес-класса (minprom.com.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Партия «Наша Украина» готова быть участником коалиции, которая 
сформирует Кабинет Министров во главе с Премьер-министром В. Ющенко. 
Об этом говорится в заявлении Политсовета партии.  

По словам В. Ульянченко, «Наша Украина» рассматривает для себя 
возможность принимать участие в создании эффективной новой коалиции и 
формировании правительства, которые направят свои усилия на реализацию 
системной, профессиональной и справедливой программы преодоления 
экономического кризиса. 

В. Ульянченко также полагает, что первоочередными шагами нового 
правительства и коалиции должны стать развитие демократии и укрепление 
национального единства, обеспечение неизменности принципов внешнего и 
внутреннего курса страны, принятие реалистичного бюджета и возобновление 
сотрудничества с международными финансовыми организациями, сохранение 
социальных гарантий, обеспечение адресности государственной поддержки 
граждан, проведение срочных судебной, бюджетной, налоговой и других реформ 
(МинПром – информация бизнес-класса (minprom.com.ua). – 2010. – 3.03).  



 33

 
*** 

Лидер партии «Сильная Украина» С. Тигипко прокомментировал 
заявление спикера парламента В. Литвина о том, что коалиция фракций 
БЮТ, НУ – НС и Блока Литвина юридически прекратила свое существование.  

«Признание распада “оранжевой” коалиции стало и признанием 
недееспособности нынешнего состава Верховной Рады», – заявил С. Тигипко. 

Как сообщила пресс-служба лидера «Сильной Украины», он напомнил, что с 
этого дня начинается отсчет тридцатидневного срока, и если по его истечении не 
будет создано новое большинство, Президент получит право досрочно прекратить 
полномочия парламента и назначить новые выборы. 

По его мнению, в нынешних политических и социально-экономических 
условиях наиболее разумным решением для В. Януковича и Партии регионов 
станет решение пойти на досрочные выборы (Корреспондент.net 
(korrespondent.net). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Народный рух Украины заявляет о переходе в оппозицию к Президенту 
Украины В. Януковичу. Об этом говорится в заявлении Политического совета 
НРУ относительно решения Верховной Рады об отставке Кабинета Министров 
Украины. 

«Решение Верховной Рады Украины от 3 марта 2010 г. об отставке Кабинета 
Министров Украины стало очередной страницей в перечне предательств, 
которыми пропитана украинская политика», – говорится в заявлении.  

НРУ обвиняет в предательстве депутатов от Блока В. Литвина, НУ – НС, 
БЮТ, которые проголосовали за отставку правительства. «243 голоса за отставку 
правительства Ю. Тимошенко – это возможный прообраз антиконституционной 
технической коалиции без решений фракций с целью реализации сценария по 
узурпации власти со стороны антигосударственных сил. Пренебрежение 
Конституцией и законами, скупка народных депутатов в розницу и оптом – это 
правила, которыми пользуется Янукович и его антиукраинская свита с целью 
полной узурпации власти, как это едва ли не произошло в 2007 г.», – говорится в 
заявлении. 

«Вместе с тем, проголосовав решение об отставке правительства, Партия 
регионов и ее сателлиты-предатели взяли на себя полную ответственность за 
дальнейшее развитие ситуации в государстве. В таких условиях Политический 
совет Народного руха Украины заявляет о переходе в оппозицию к В. Януковичу 
и предательскому большинству, которое выкристаллизовывается в парламенте», – 
подчеркивают в НРУ.  

В заявлении также отмечается, что НРУ инициирует создание 
демократической оппозиции с целью недопущения узурпации власти в Украине и 
противодействия антигосударственным и антиукраинским шагам. «Призываем 
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патриотические и национально-демократические силы немедленно начать 
консультации с целью объединения в демократической оппозиции. Украину 
антигосударственникам мы не отдадим», – заявляет Народный рух Украины 
(Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 4.03).  

 
 

ЕКОНОМІКА 
 
Міжнародний валютний фонд готовий до продовження співпраці з 

Україною. Про це заявив постійний представник МВФ в Україні М. Альєр. 
«Директор МВФ зателефонував В. Януковичу і сказав, що фонд готовий 

працювати з Україною, тому, що ця країна з великим потенціалом. Ми готові до 
продовження діалогу з Україною», – сказав він. 

М. Альєр назвав однією з важливих умов продовження співробітництва МВФ 
з Україною скорочення дефіциту держбюджету в 2010 р. 

«Необхідно знизити дефіцит держбюджету (у 2010 р.), щоб він не був таким 
значним, як у минулому році», – сказав М. Альєр. 

Він також висловився за прийняття українською владою заходів зі стабілізації 
у фінансовому та банківському секторах (Економічна правда 
(www.epravda.com.ua). – 2010. – 4.03). 

 
*** 

По оперативным данным, в январе – феврале 2010г. украинские АЭС 
произвели 14,841 млрд кВт-ч электроэнергии, что составляет 102,4 % от 
планового задания, сообщается на сайте Министерства топлива и энергетики. 

Доля АЭС в производстве электроэнергии в Украине составляет 42,6 %. 
В январе – феврале 2010 г. коэффициент использования установленной 

мощности составил 75,8 % (ИнтерМедиа консалтинг (www.intermedia.org.ua). – 
2010. – 4.03).  

 
*** 

Государственный и гарантированный государством долг Украины на             
31 января составил 301 млрд 538 млн 747,28 тыс. грн, или 37 млрд 686 млн 
690,45 тыс. долл., что на 0,01 % больше показателя на конец 2009 г. Об этом 
сообщается на официальном сайте Министерства финансов Украины. 

По данным Минфина, государственный и гарантированный государством 
внешний долг на указанную дату составил 195 млрд 286 млн 531,99 тыс. грн  
(64,76 % от общей суммы государственного и гарантированного государством 
долга), или 24 млрд 407 млн 155,45 тыс. долл.; государственный и 
гарантированный государством внутренний долг – 106 млрд 252 млн            
215,29 тыс. грн (35,24 %), или 13 млрд 279 млн 535 тыс. долл. 
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Государственный долг Украины на конец января т. г. составил 212 млрд           
133 млн 243,04 тыс. грн (70,35 %), или 26 млрд 512 млн 678,5 тыс. долл. 
Государственный внешний долг составил 119 млрд 939 млн 835,96 тыс. грн         
(39,78 %), или 14 млрд 990 млн 230,97 тыс. долл. Государственный внутренний 
долг составил 92 млрд 193 млн 407,08 тыс. грн (30,57 %), или 11 млрд 522 млн 
447,53 тыс. долл.  

Гарантированный государством долг Украины составил 89 млрд 405 млн 
504,24 тыс. грн (29,65 %), или 11 млрд 174 млн 011,95 тыс. долл., в том числе: 
гарантированный внешний долг – 75 млрд 346 млн 696,03 тыс. грн (24,99 %), или  
9 млрд 416 млн 924,48 тыс. долл.; гарантированный внутренний долг –            
14 млрд 058 млн 808,21 тыс. грн (4,66 %), или 1 млрд 757 млн 087,47 тыс. долл. 
(Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Цена российского газа для Украины будет зависеть от решения 
комплекса экономических вопросов, но у Президента В. Януковича есть шанс 
добиться ее снижения. 

Об этом сказал депутат Госдумы РФ С. Марков газете «Сегодня», 
комментируя возможность снижения цены на газ для Украины в обмен на участие 
России в консорциуме по управлению украинской газотранспортной системой 
(Новости Украины и мира на mobus.com (www.mobus.com). – 2010. – 4.03).  

 
*** 

Еврокомиссия выделила грант на 7 млн евро для помощи малому и 
среднему бизнесу в шести странах бывшего СССР, в том числе в Украине.  

Об этом сообщил директор бизнес-совета Украина-ЕС Дж. Уилсон на 
Международной конференции «Развитие гражданского общества на селе и в 
аграрном секторе Украины. Опыт Европейского Союза». По его прогнозу, 
финансирование откроется в мае. 

Дж. Уилсон отметил, что программа East-Invest («Инвестиции на Восток») 
рассчитана на три года. Она направлена на поддержку экономического развития и 
активизацию региональной торговли путем улучшения условий 
предпринимательской деятельности в Азербайджане, Армении, Белоруссии, 
Грузии, Молдавии и Украине. Средства предназначены для финансирования 
проектов, способствующих развитию сотрудничества между странами СНГ и ЕС, 
а также привлечению прямых иностранных инвестиций. 

Распорядитель средств по программе еще не определен. «2 марта завершился 
прием заявок от участников конкурса, результаты узнаем в ближайшее время», – 
сказал Дж. Уилсон. В то же время, по его словам, украинские организации уже 
могут готовить инициативы для финансирования (УРА-Информ (ura-inform.com). 
– 2010. – 3.03).  

 



 36

*** 
Україна протягом трьох років отримає в рамках Європейської політики 

сусідства 470,1 млн євро.  
Згідно з повідомленням, протягом 2011–2013 рр. Європейський Союз надасть 

своїм сусідам понад 5,7 млрд євро.  
Кошти будуть виділені для зміцнення політичного співробітництва та 

розвитку економічної інтеграції між ЄС та сусідніми державами.  
Нові ресурси виділені з бюджету Європейського інструменту сусідства та 

партнерства (ENPI).  
Фінансування також буде підтримувати проекти щодо боротьби проти змін 

клімату, у транспортній сфері та енергетиці і політики з охорони навколишнього 
середовища (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 3.03).  

 
*** 

Ціни на нові легкові автомобілі в Україні цього року зростуть від 5 до            
15 %. 

Такий прогноз озвучив президент корпорації «Богдан» О. Свинарчук. 
«Вартість нових легкових авто в Україні зросте пропорційно інфляції країн-

виробників. Найімовірніше, найбільше подорожчають російські машини», – 
зазначив він. 

За прогнозом керівника корпорації, у 2010 р. подорожчає й 
техобслуговування. 

«На фірмових сервісах ціни зростуть на 10–30 %, переважно за рахунок 
зростання вартості якісних витратних матеріалів», – підкреслив він. 

При цьому О. Свинарчук зазначив, що перешкодити зростанню цін на авто 
зможе власне їх виробництво (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. 
– 3.03).  

 
 

 


